

## 李浩然：多面中国的观察者



李浩然校友

李浩然，中国香港人，2009年获得清华大学法学院博士学位。2009—2012年任贵州省息烽县县长助理，现任华润集团粤港澳大湾区首席战略官、华润资本境外业务部董事总经理、基本法基金会会长。2016年获香港特区政府颁授荣誉勋章，2017年获选为“香港十大杰出青年”，2019年获香港特区政府颁授“太平绅士”职衔。2021年12月，经香港特区第七届立法会选举投票，当选新一届选举委员会界别立法会议员。

### 学业主轴 立足基本法

2000年，李浩然结束了自己在英国的硕士学业，来到清华大学继续攻读法学第二学士学位，至2009年博士毕业，他在清华大学一待就是十年。

从香港到英国再到北京，三段学习经历横跨三种不同专业。这一常人看来有些突兀的转变在李浩然心中却有内在逻辑。

“我一直想成为一个具有国际视野的人。我本科是在香港读的，后来又去了英国。但在英国的时候，我发现我对自己的国家民族还没有一个深入的了解，于是萌

生了回国读书的念头。北京作为首都，有丰厚的文化积淀与历史传统，自然而然成为我回国的第一选择。同时，我对法律一直都很感兴趣，但是大陆的法律体系与香港、英国的普通法系相比，差别还是比较大的，我也想了解一下大陆的法律是什么样子的，于是我选择了法律专业开始学习。”

在清华大学拿到法学学士学位后，李浩然先是跟随王振民老师进行了两年的研究工作，随后于2006年开始跟随王振民老师继续攻读博士学位。在香港的成长经历让他对基本法有着天然的兴趣，也让他选择将香港基本法作为自己的研究方向。

香港基本法是香港特别行政区的宪制性文件，规定香港特别行政区实行的制度，确保国家对香港的基本方针政策得以实施。但是，当时在香港真正研究基本法的人却非常少。如此重要的一部法律受到了不应有的“轻视”，这让李浩然觉得很不应该。这种反差，让他觉得更应将基本法研究好、研究透。

北京作为我国的政治中心，积累了大量制定基本法的原始资料，这也给李浩然的研究带来了许多便利。但仍有部分起草资料保存在香港政府基本法图书馆中，而这部分资料又无法外借。于是他只能回香港，将这部分资料复印后带回北京进行研究。资料数量之多，以至他必须使用行李箱作搬运工具。在翔实的资料支撑之下，李浩然顺利完成了博士学业。

### 下乡扶贫 驻心息烽县

“没有接触过中国的农村，永远也不

敢说自己真正了解中国；没有了解过中国的农民，我的学习也是不完整的。”在李浩然博士毕业时，恰逢清华大学与贵州省有合作协议，由清华大学选派优秀毕业生去贵州工作。在导师王振民教授的大力支持下，李浩然来到贵州，担任息烽县县长助理，分管全县的教育、司法、法制等工作。

李浩然说道：“当时贵州省是中国最为贫穷的省份之一。我从小在城市中长大，对于农民、农村知之甚少。但几个月接触下来，我发现农民身上有着中华民族几乎所有美德：他们勤劳、淳朴、善良，生活艰苦但是乐观。这让我相信他们的贫困一定只是暂时的，经过适当的引导，他们肯定也可以过上好日子。”

“扶贫过程中，既要授人以鱼，更要授人以渔；既要扶贫，也要扶志，还要扶智。以往直接对贫困户进行物质帮扶的方式已经被证明行不通。在扶贫工作中，更应考虑如何带动贫困户自己的积极性，使他们自己有动力、有想法去摆脱贫困。”

让李浩然感激的还有清华大学在扶贫期间给予的帮助与支持。“我当时分管全县的司法、法制工作，深感一个地方政府工作人员的素质影响着当地发展。因此我邀请了法学院前院长王晨光老师，由他带领28名法学院师生来到我们县进行了为期三周的培训讲座。平常工作中，当地干部很少有机会接受系统化培训，所以一轮讲授下来，大家纷纷表示收获非常大。我还要感谢清华大学校医院，当地医疗条件不好，很多儿童得了白内障但没有钱去治疗，所以我请了校医院的医生前来义诊。在校医院医生们的帮助下，许多孩子的白内障都被治好了。”

2012年，李浩然在息烽县挂职期满，离开贵州。“但我的心从未离开贵州，现在我还担任贵州省政协委员、港澳委员会委员，在贵州还有我的很多好朋友，我每年都会回去几次。”

### 感恩母校 难忘清华情

尽管已毕业多年，学校生活还是让李浩然难忘。

“我在清华大学法学院遇到了非常多、非常好的兄弟姐妹，我们在一起组成了一个叫‘饭会’的组织，高峰时有四五十人，平时凑在一起做不同类型的研究，形成了很多学术成果，闲时则遍寻北京城，寻找各处有名的饭馆。

我在硕士期间学习‘非洲发展学’专业时开始明白，要了解一个地方，一定要对它的经济、社会、人文等各方面进行全面的了解。在北京、香港只能了解中国最繁华的一面。我到了贵州，到了农村，才对中国的另一面有了了解。感谢清华大学给了我这样一个宝贵的机会。”

最后，李浩然对清华的师弟师妹提出了自己的寄语。“进入公共部门的同学们一定要牢记，这不仅仅是一份工作，更是一份理想，一份责任，一份对国家和百姓的理想，一份对个人对民族的责任。希望将来大家能够善用自己的才能，多为老百姓做实事。我目前在香港参与的一个国家科创项目中，许多机构的工作人员都是我们清华大学的校友，我们从未刻意联系，只是觉得清华人对于国家有着一种特殊的责任，所以都投入到了国家的建设事业中。希望同学们也能将自己的命运与国家的命运联系在一起，共同创造新的历史！”

（法学院分会）